

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „Koroški Slovenec“, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov: pol. in gospod. društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Njegova politika.

Dandanes se najraje in največ govori beseda „politika“. Naj si je v pisani, govorniki ali samo mišljeni besedi, naj si je na vasi ali v mestu, v tem ali onem poklicu, povsod je krilatica našega časa in našega ljudstva: politika.

Pogovarjal se je o svoji politiki v družbi vojskovodij Aleksander macedonski; izvojeval je bitke, podjarmil narode, ustvaril velikansko državo. Ko je minul, je sad njegove politike razpadel, njemu je ostal v zgodovini priimek „Veliki“, naprej pa je gradil in določeval drugi, ki razume boljšo politiko.

Drzen in velik program si je ustvaril Napoleon s svojo veliko energijo in svojim delom. Misel katero danes preračunajo diplomati ob zelenih mizah, kako namreč združiti razdvojene dele evropske celine, je menil Napoleon izvesti v vojnih pohodih in z ukazi. Misel mu je bila življenje; a dobri vojskovodja je podlegel boljšemu, njegova politika se je umaknila boljši. In danes ve zgodovina povedati samo, da bi bilo zanj dobro, da bi bil izginil s pozorišča življenjskega, ko je bil na višku slave, in ne tako, da je gledal svoj zopetni konec.

In menil je manjši Viljem v krogu svojih generalov in državnikov, da je pripravljeno dovolj, da se izvede široko zasnovani načrti nemške eksplozije od Atlanta tja do Bagdada, od Belta dol do Adrije. Dobro je poznal sovražnikovo moč in pretehtal svoje sile, pozabil pa je bil na račune in sile višjega in podrli so se njegovi načrti in sanje razblinile v nič. Da bi bil avstro-ogriški monarh očetno besedo toleranca in bratstva, morada bi stala stara očetnjava še danes. Tako pa so izginile države in na povojnih razvalinah gradi naprej Veliki v svoji neprečunljivi politiki.

Danes menijo diplomatije za zelenimi mizami, da lahko kujejo svoje načrte, začitavajo sami meje, ustvarjajo sami pogodbe. Saj je naša povojna doba sama napretrgana veriga konferenc in pogodb, pokretov in prekucij, demonstracij in manifestacij. Visoko leteče besede v govorih, listi z razprto tiskanimi članki, knjige z nejasnimi naslovi, programi te ali one vrste, povsod tod se meni, da se dela in ustvarja pot in smer življenju in človeštvu, poedinem ter narodom. Pa besede se izgovorijo, listi izginejo z dnevi, knjige ostanejo zaprte in programi neizvedeni, življenje pa gre svojo pot po besedi in programu Njegove politike. Ironija dobe in njenega ljudstva pa je ta, da se v očigled brezuspešnosti svoje politike že bolj zarijeta vanjo in skušata trdovratno slediti svojim ciljem in načrtom. Povojna Evropa še ni storila koraka naprej v ustvarjanju dobrih misli, plemenitih značajev, višjih ciljev. Njena leta bi lahko šteli le po zasedanjih in konferencah, njene može bi našli le za zelenimi mizami. Kot še nedavno, tudi danes še štejem narode po številu in izdatnosti njihovih političnih sredstev: Menimo, da bodo čete oboroženih vojakov otehtale moč in zdravje vsega ljudstva; da bodo polne državne blagajne zadostovale v dosego naših ciljev, da bodo možje politiki preobrazili svetovno obličje. Današnji svet poznamo po njegovih političnih norostih, narode merimo s števili poslancev, svojo rešitev vidimo v volitvah. Morda bi bilo boljše, da bi prepustili narodi svojo politiko drugim rokam, ki so je bolj vešče, rokam velikega politika. Boljše bi potem morda bilo narodom, iz katerih se hoče danes črpati, jemati in uporabljati, posoda, iz katere se hoče zajemati, pa je že davno prazna.

Tudi nam je danes bolj kot nekaj potrebna vera v Njegovo politiko! Ljudstvo, ki je ohranilo to svojo vero, ne more umreti, ne more izginiti. Ni je morda v vsem našem življenju

tisočletja svetlejšje točke in lepše misli, kot je sledeča: ~~Nase~~ ljudstvo hoče biti v vsem svojem delu, v vseh svojih organizacijah, v svojem tisočletnem žitju in bitju nositelj lepe in plemenite misli, ki najde v svojem zadnjem koncu svoj cilj v Njem. Tisočletno življenje našega naroda se zdi kot dolga pot celega ljudstva v trpljenju, dolg križev pot na Golgoto. Se je ohranjen ljudstvu velik del njegovega preprostega otroštva, dobra beseda najde zveste poslušalce, plemenite značaje se razume ceniti, še drži poštena beseda in zvesta obljuba, zdravo je še ljudstvo v svoji veri.

Nepreračunljiva so Njegova pota in načrti. Zakaj pač še dovoljuje, da se odtušuje takemu ljudstvu njegova mladina, ki ostaja nepismena in nepoučena? Zakaj pusti narod v njegovi podrejenosti in zavesti manjvrednosti? Danes, narod koroško-slovenski, lahko postajaš ponosen, da mu ti v svoji podrejenosti in odvisnosti od drugega ljudstva služiš še v posebne namene, ki te morajo voditi v še lepše vstajenje. Misli, narod, kdaj so bili tvoji svetli dnevi! Tedaj, ko so ječali tvoji duhovniki v temnicah, tedaj, ko jih je pljuvala drhal temnih ulic, tedaj, ko so preganjali tvoje najboljšje sinove. Vedi, da si bil tedaj nositelj lepe in plemenite misli. Trpljenje Tvoje se zdi kot velika daritev. V trpljenju in bolesti narodi nikdar ne propadajo, zakaj trpljenje in bolest ti hranita zaupanje in vero. V veselju in zmagoslavju pa se rad prevzameš in odtujiš svojemu otrostvu, in zato začneš propadati in umirati.

Naj ostane torej naš pogled upanja in zavesti poln, dokler bomo sledili Njegovim postavam. Ne od drugod ne bo rešilne politike, ne iz deželnih zborov in zasedanj, marveč iz nas samih pride rešitev. Da pa jim postanemo nezvesti, ki zapišemo smrtni znak na svoje čelo mi sami. Kljub velikemu številu, bogatim sredstvom in slavni zgodovini izumirajo danes germanski in romanski narodi na brezotročju in nadkulturi. Velika naloga slovanskih narodov pa je, da zagospodujejo zemlji v miru, bratstvu in ljubezni, če Mu ostanejo zvesti. To je Njegova politika.

Skrbimo za kmetiški obstoj.

Kmetiški večak Rihard Dolberg razpravlja v listu „Reichspost“ vprašanje, kako se naj vzdrži srednjeevropski kmet. V ti razpravi beremo, da je v letu 1928 avstrijski delavec počez zaslužil v letu 2500 S. Ako vzamemo vženjenega človeka in mestno draginjno, nikor ne porečemo, da ima mož preveč in mu zaslužka ne zavidamo. Ali gorjanski kmet je tisti čas počez zaslužil samo 600 do 830 S, kmet v poljih 1000 S in v izredno dobri legi najpogej 1650 S. V Švici je kmetijstvo zelo napredno, kmečki zaslužek je tam boljši; kmet tam zasluži v letu 2000 frankov (švicarskih), ali delavec jih počez zasluži 3300, torej ima 70% zaslužka več nego kmet.

Dobro je, da večaki pridejo s takšnimi številkami na dan. Vsi smo čutili, da je boljše biti delavec v mestu, nego kmet na deželi. Delavec je boljše oblečen, delavec je boljše rejen, delavec si gradi svoj dom. Delavec, ako je zdrav, ima svoj zaslužek, ako zboli, ima zdravnik in ima, če treba, bolnišnico. Vsega tega kmet nima in si ne more takšnega oskrbovanja dobiti, ker mu za vse to primanjkuje denarja. Denarja pa ni, ker kmečki pridelek nima primerne cene. Dolberg je izračunal, da je indeks za rastlinska živila: žito, krompir v letih 1926 do 1929 padel od 152,2 na 131,8, indeks industrijskega blaga pa se je v istem času dvignil od 143,7 na 158,8. Kar je bilo l. 1926 vredno 152 S, bilo je l. 1929 vredno samo še 131 S in industrijsko blago, ki se je kupilo l. 1926 za

143 S, se je moralo plačati l. 1929 s 158 S. Kmetiški pridelek je padel v ceni za 14%, industrijski pridelek se je podražil za 10%; torej tu nastane diferenca 24%.

Kako pa je vse to prišlo? Industrija ima vse cene kartelirane, brez postave in brez državnega zbora si je delavstvo napravilo svoj industrijski monopol. Delavci so se združevali, združeni so vpostavili svoje tarife, določili so si delovni čas, izsilili so si razna zavarovanja. To je napravila organizacija delavcev, ki zahteva, in državna oblast se ji podaja vsepovsod. Kmet pa je v organizaciji zaostajal in je naprej le pričakoval, da ga država varuje s primerno carino, da država uvede še zanj monopol zadostne delovne plače, kakor so si takšno plačo izsilili delavci. Država se do zdaj ni upala storiti za kmeta kaj izdatnega, ker je delavec organiziran, in ta pravi, da si ne pusti podraževati kruha. A kmet si je mirno pustil podraževati industrijske pridelke. Do primerne plače za pošteno delo imata oba pravico, delavec in kmet. Zastopniki delavcev so pa delali le stanovsko politiko in so kmetu prepuščali, da skrbi za vso državo.

Vsaka krivica pa tepe krivičnika. Na krivi poti smo. Delavcu so agitatorji pravili: Izkorisčujejo te ljudje, za katere delaš, in ti ne dajejo, kar si zaslužil. Treba je zahtevati, kar je tvojega. A pred delavcem ne stoji izkoriščevalec, pred njim stoji delavstvo, stoji kmetijstvo: iz teh se ne da izsiliti nič in če se blago z organizacijo podražuje, bosta kmet in delavec hodila strgana. Kmet ne bo mogel popravljati svojega doma, delavec bo kupoval manj mesa in hodil v zakrpani obleki. Konzum pnehava, ljudje manj kupujejo, kakor bi bilo treba in bi bilo upravičeno, zato se množi število brezdelnih ljudi. Prištejmo k brezposelnim še žene in otroke in pridemo na to, da se 20% ljudstva redi ob državnem denarju, brez dela, brez zaslužka hira in umira. Ako je zaslužek v mestu toliko boljši kakor na deželi, je nemoogoče kmečko mladino zadržavati, ne da bi drvela v mesta. Če jih ne sprejemajo javna dela, ne pri železnici in pri cestah, jih bodo sprejemali zasebniki, obrtniki in drugi, ker je sveži kmečki človek vajen dela, je utrjen in z malim zadovoljen ter ni tako uporen kakor mestni delavec. Ti ljudje drve v mesto, zato pa bo delavec, ki je letos služil 600 S v mesecu, čez 10 let med brezdelnimi in bo v mesecu dobil samo še 70 S podpore. Tako je tedaj ta položaj krivičen, je nevzdržen in poguben tudi za mestnega delavca. Rastoče število brezdelnih ljudi ni slučajno kakor morebiti toča. Ta pojav je postal trajen, ker izvira iz nereda, ki se je urinil v gospodarske razmere. Učenjaki pravijo, to je strukturna napaka, napaka v zgradbi državnega redu ali nereda. Kaj pa se tedaj naj ukrene? Proti uplivu industrije in delavcev je treba uveljaviti upliv kmeta. Kmetijstvo je podlaga industriji. Pred vojno se je moglo misliti samo na izvoz in se je moglo kmeta prezirati, zdaj mora industrija in mora delavec prezirati, da je kmet njegov redni odjemalec in da mora biti med njima neko ravnotežje.

POLITIČNI PREGLED

Spremembe v vodstvu Heimwehra. Dne 2. t. m. se je zbralo vrhovno vodstvo Heimwehra v Schladmingu na posvetovanje. Glede nastopanja pri bodočih volitvah ni prišlo do enotnega naziranja. Heimwehr se je nahajal v zadnjem času v razsulu. Dr. Steidle je zrastel že previsoko in je v svojih govorih napadal vseprek: bindišarje, ministre in celo zveznega kanclerja. Dr. Schober je prekinil z njim

